

# “光盘行动”引领餐饮“新时尚”

——我市扎实开展制止餐饮浪费专项行动见闻

□ 本报记者 陈霞 谢铭 通讯员 廖胜华 文/图

制止餐饮浪费对保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会具有重要意义。来宾市市场监管部门深入贯彻落实国家市场监管总局关于开展制止餐饮浪费专项行动有关部署,与创建全国文明城市和创建广西食品安全示范城市共同推进,多措并举,真抓实干,让“光盘行动”、勤俭节约的优良传统内化于心、外化于行,形成文明、健康、绿色餐饮“新时尚”。

## 节约光荣 浪费可耻

### 1 小处着手 巧出实招制止浪费

来宾饭店是“文明餐桌”行动的积极参与者。6月26日,记者来到位于城区的来宾饭店二楼餐厅,醒目位置张贴着“厉行节约 反对浪费”“文明礼仪进餐桌 节约风气进人心”的宣传海报,餐桌上摆着“珍惜粮食 杜绝浪费”的温馨提示牌。

“我们设置了‘小份菜’,客人可以根据情况选择。点餐前,服务员会主动提醒顾客不要多点,如果不够吃可以加菜。遇到剩菜的情况,我们都会主动提醒并为客人提供打包服务。”该饭店经理陈冬梅介绍,饭店推出“小份菜”,引导消费者树立文明、健康、理性、绿色消费理念。

制止餐饮浪费,小处着手可以做出大文章。兴宾区轩洋米粉店在“小”字上下了一番功夫。记者在店里的价目表上看到,各种口味的粉,有二两也有三两。“老板,来一碗粉,要二两。”市民李先生根据自己的需求点餐取票,两三分钟后就端着一碗热腾腾的粉吃了起来。

市民张女士告诉记者:“可以选择不同分量,就不担心浪费了,特别是带小孩子出来吃粉也更方便。”

粉店老板覃辉结介绍,不同分量的粉满足了不同群众的消费需求,受到市民群众欢迎,避免了不必要的浪费。

记者走访发现,为避免消费者因“不合口味”而带来的浪费,市区大部分粉店都备了葱花、香菜、蒜末、辣椒酱、酸笋等配菜自选台,消费者可以根据自己的口味和喜好添加。

“我们坚决落实食品安全‘两个责任’,发挥市场监管职能作用,把制止餐饮浪费作为食品安全监管重要内容。”市市场监管局党组书记、局长吴任光说,通过宣传、检查、督促、指导、行政处罚、社会曝光、纳入不良信用记录等措施,压实压紧餐饮服务主体责任,并向社会公布举报投诉电话,依法纠正、查处浪费食品违法行为,制止“舌尖上的”浪费,引导公众形成文明、理性的消费习惯。

据统计,自制止餐饮浪费专项行动开展以来,我市市场监管部门已督促6137家餐饮单位开展自查自纠,检查7242家,整改餐饮浪费问题358个;办理行政处罚案件24件,公布典型案例4件。

### 2 强化源头 形成“光盘行动”自觉

在广西投资集团来宾发电有限公司食堂,“一粥一饭当思来之不易 一丝一缕恒念物力维艰”等宣传海报格外醒目。整个食堂宽敞明亮、干净整洁,餐桌上张贴着“不剩菜 不剩饭”的小海报。

食堂负责人蒋绍丽正在检查餐盘周边有无浪费的饭菜,她告诉记者:“工作人员会不定期现场巡查,发现浪费行为及时劝导和提醒,督促大家节约粮食,努力‘光盘’,避免浪费。”

该公司总工程师欧妙介绍,为从源头避免食材浪费,公司要求员工提前通过App报餐,食堂再根据每日用餐人数进行分析和预估,实施动态管理,制定采购计划,做到按用餐人数做餐、配餐,按需采购食材。“随着‘光盘行动’不断深入,食堂浪费现象有所减少,大家都养成了‘光盘’的自觉性。”

学校食堂餐饮浪费也不容忽视。走进来宾市第八中学食堂,各式菜品应有尽有,同学们有序排队取餐。记者注意到,食堂显眼位置张贴了各类制止餐饮浪费的提示语,“谁知盘中餐 粒粒皆辛苦”的大字格外显眼。

“我要一份鸡肉、一份青菜。”在取餐窗口,同学们根据自己的食量和喜好点菜。该校学生卓彬彬说:“学校经常教育

我们,每一餐都要做到‘光盘’,吃多少打多少,珍惜来之不易的粮食。”

为切实制止餐饮浪费,该校积极引导光盘行动,注重在思想上教育好引导好,营造“节约光荣 浪费可耻”的浓厚氛围。“在教学课上,增加制止餐饮浪费知识的科普宣传;邀请市场监管部门工作人员为同学们讲解《中华人民共和国反食品浪费法》;值班老师在食堂就餐大厅开展常态化检查,发现存在餐饮浪费行为当面指出,并要求立即改正,情节严重的通报批评。”该校副校长姚昕说。

此外,该校要求食堂工作人员树立勤俭节约意识,按需采购,按需加工,防止餐饮浪费现象发生。

“同学们,你们今天‘光盘’了吗?”我市各级市场监管部门走进当地幼儿园、中小学校开展反对餐饮浪费宣传活动,以图文讲解、知识抢答、课堂互动等形式,与同学们面对面交流学习反餐饮浪费理念。与此同时,大力宣传《中华人民共和国反食品浪费法》,并结合典型案例以案普法,让经营者、广大消费者深刻认识到制止餐饮浪费不仅人人要参与,更是社会责任,更是法律义务。



①执法人员到餐饮店开展宣传工作。

②学生签名承诺积极参与制止餐饮浪费活动。

③在广西投资集团来宾发电有限公司食堂,员工按需点餐。

④工作人员与学生面对面交流学习食品安全和反餐饮浪费知识。

### 3 规范管理 落实平台主体责任

近年来,餐饮外卖日益火爆。网络餐饮平台一头连着商家,一头连着消费者,成为制止餐饮浪费的一个重要环节。

“我们坚决支持制止餐饮浪费工作,采取了多项措施引导消费者合理消费、适量点餐,倡导商家、消费者共同参与制止餐饮浪费活动。”广西策马奔腾电子商务有限公司(餐饮网络平台)城市经理卢健华说。

进入该公司外卖点餐平台,选择相应的商家,记者看到了“文明点餐 光盘有礼”的宣传贴片,提交订单后,还有“点餐请适量 环保又健康”的温馨提示。

据介绍,该公司积极参与制止餐饮浪费行动,推出合理份量的菜品,引导用户适量点餐,避免食物浪费;开展“节约用餐”主题宣传活动,推出“拼好饭”专栏,让消费者不再为凑单而烦恼。同时,宣传使用环保包装材料和餐具,减少一次性塑料的使用,鼓励用户选择环

保的可回收包装。

“通过参与制止餐饮浪费活动,我们的营业收入稳中有升,这些举措也得到商家和消费者点赞,实现了共赢。”卢健华说。

今年以来,我市积极督促网络餐饮平台企业落实主体责任,引导厉行节约、防止餐饮浪费,制止网络外卖领域餐饮浪费行为。同时,要求网络餐饮平台及入驻餐饮服务单位定期开展自查自纠,建立健全食品采购、销售等管理制度;将防止食品浪费理念纳入菜单设计,按照用餐人员合理配置菜品、主食,推出“小份菜”“半份菜”“网络点餐明示食品重量”等。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”我市市场监管部门积极发挥市场监管职能作用,服务与监管并举,打好制止餐饮浪费“组合拳”,以务实工作作风,从小事做起,从节约一碗饭菜、一瓶水做起,营造了反餐饮浪费的浓厚氛围,让勤俭之风吹遍桂中大地。



在来宾八中食堂,“光盘行动”宣传海报随处可见。